
志不强者智不达，言不信者行不果。——墨翟

先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。——范仲淹
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四个太阳教案锦集六篇 

 

四个太阳教案 篇 1 

    教学目标：  

  1、认识挂、街等 13 个生字。会写园、因等 6个字。 

  2、正确、流利、有感情地朗读课文。背诵课文。 

  3、感悟作者通过画太阳要表达的心愿是什么。 

  教学重点： 

  1、认识 13 个生字，会写 6个生字。 

  2、正确、流利、有感情地朗读课文，背诵课文。 

  教学难点：感悟作者通过画太阳要表达的心愿是什么。 

  教学课时：分两课时进行。 

  第一课时 

  导学流程： 

  一、导入： 

  1、今天我们就来学习《四个太阳》，读了课题你想知道什么？ 

  二、引导学生学习生字。 

  1、组织学生自读课文，标出自然段。 

  2、听老师读课文说说你有什么感受？ 

  3、小朋友你们能把老师手中的太阳挂在黑板上吗？指名到讲



其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》

以家为家，以乡为乡，以国为国，以天下为天下。——《管子·牧民》
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台上做。并向别的小朋友讲这个就是挂，同时出示生字：挂，引

导学生思考还有什么能挂？用挂组词、说句子。读文中的句子。 

  2、出示：街字学生读，进行组词，说说你知道的街道。读读

文中的句子。 

  3、出示：熟，学生说什么熟了，再读文中的句子。 

  4、出示：伙伴，指名解释，并说说自已的.小伙伴是谁？ 

  5、出示：甜、尝，生说伸出舌头舔甘蔗，这个字就是甜，你

们平时尝的什么是香甜的？读课文中的句子。 

  6、出示：温，温暖，什么是温暖的？让学生体会温暖，再认

识：冻僵，联系冬天时的天气体会。再认识脸回到课文，读句子。 

  7、学习该、因、季让学生组词，联系生活，再读句子，结合

理解课文内容。 

  三、指导写字。 

  1、观察生字园、因说说这两个字有什么区别。学生汇报。 

  2、强调：因字是先里头后封口。 

  3、学生自已练习写字，比比谁写得最好。四个太阳教案 篇 2 

    一．概述  

  《四个太阳》是人教版《义务教育课程标准实验教科书》小

学语文一年级下册的一篇课文。 

  本课所需课时为 2 课时。 



以家为家，以乡为乡，以国为国，以天下为天下。——《管子·牧民》

人不知而不愠，不亦君子乎？——《论语》
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  主要学习内容是识记生字，感悟课文，扩展阅读，网上留言。 

  二、教学目标分析 

  认识挂、街等 13 个生字和部首□，运用多种方法识记由本课

生字引出的新生字。正确书写 6个生字。 

  正确、流利、有感情地朗读课文，背诵课文。 

  感悟作者通过画太阳要表达的心愿。以学生的主体活动作为

教学活动的中心，以情为基础，以读的训练为主线，发挥学生的

想象力、创造力，通过留言版，展示学生的收获和心愿。 

  三、学习者特征分析 

  学生对创新识字、阅读、写作等语文活动很感兴趣。 

  学生能运用加一加、减一减、换一换、猜字谜、编儿歌等方

法识字。 

  学生愿意使用留言板，但打字速度有待提高。 

  四、教学策略选择与设计 

  本课主要运用自主学习、合作学习、探究学习等策略，让学

生在语文实 

  践活动中自主发展、自我创新，体会到成功的快乐。教师充

分利用信息技术整合各种学习资源，鼓励学生在网络上大量识字、

大量阅读，尽情想象和表达。 

  五、学习资源 



以家为家，以乡为乡，以国为国，以天下为天下。——《管子·牧民》

百学须先立志。——朱熹
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  多媒体网络资源； 

  课文----《四个太阳》 

  自制多媒体课件 

  六、教学过程环节 

  1、创设情境，趣味揭题 

  播放歌曲《种太阳》，导入课题。 

  2、自读课文，快乐识字 

  展示课件，学生用已有的识字方法识字，并在小组汇报自己

的识字成果。同学评议。 

  3．合作探究，朗读感悟 

  以小组为单位，给四季画太阳，交流读书心得，在留言版上

打出来。 

  4．浏览网站，扩展阅读 

  学生进入教师提供的资源网站，自主选择阅读内容，进行有

效阅读。 

  5．质疑问难，展示成果 

  学生可以提出阅读中遇到的问题，也可以展示阅读收获。 

  教学过程流程图： 

  提供网络资源，指导学习 

  播放动画 



万两黄金容易得，知心一个也难求。——《曹雪芹》

海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。——林则徐
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  学生自由朗读 

  朗读感悟 

  留言版 

  画心中的`太阳 

  写读书感受 

  屏幕投影 

  打出描写春夏秋冬的词语 

  学生自主识字 

  自能识字：多种方法识记，扩展偏旁认字 

  师生游戏： 

  教师组织学生做猜字游戏 

  生生游戏： 

  看谁摘的苹果多 

  开始 

  播放歌曲 

  情境导入 

  学生欣赏课文 

  借助拼音扩展阅读 

  提供展示平台 

  质疑问难交流收获 



良辰美景奈何天，便赏心乐事谁家院。则为你如花美眷，似水流年。——《汤显祖》

宠辱不惊，看庭前花开花落；去留无意，望天上云卷云舒。——《洪应明》
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  投影学生作品 

  结束 

  七．教学评价 

  学生的学习评价融入各个教学活动过程中。拟从以下几方面

进行评价： 

  1．认知目标：有兴趣地识字；积极地阅读；创造性地思想。 

  2．过程与方法目标；主动学习，积极参与讨论研究，善于与

他人合作；喜欢用网络、媒体等多种信息工具搜集处理信息。 

  3．情感目标：有较强的求知欲；能持之以恒地完成学习任务。

四个太阳教案 篇 3 

    一、教材分析：  

  人教版一年级下语文课文《四个太阳》是一文质兼美，想象

力丰富，具有独特创造力的课文。课文作者通过四个不同颜色的

太阳表达善良的心地和美好的心愿。在一年级下的美术课中，也

有关于绘画太阳的名为《我心中的太阳》的教学内容。因此，经

过考虑，我们决定将语文和美术两门学科整合：把语文的拓展训

练与美术的绘画要求融合在一起，由语文老师和美术老师在同一

时间教同一班级的学生，进行协同教学。协同课《四个太阳》在

语文教学上安排为第三课时。在第一第二课时教学中已经完成了

字词认读，背诵课文，理解内容的教学。在安排分工时，考虑采



我尽一杯，与君发三愿：一愿世清平，二愿身强健，三愿临老头，数与君相见。——《白居易》

勿以恶小而为之，勿以善小而不为。——刘备
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用两位老师轮流呈现的形式安排，以语文老师主讲，美术老师配

合主讲教师，在学生需要用绘画表现心愿时，与学生进行个体互

动。 

  二、教学目标： 

  1. 体会作者通过画太阳所要表达的美好心愿。 

  2. 能够自由流利地表达己的心愿 

  3. 运用线条形状和颜色的变化熟练掌握画太阳的技巧。 

  三、课前准备： 

  课文情境画面、心愿卡、多媒体课件、油画棒、水彩笔、记号

笔 

  四、教学过程： 

  （一）语文老师抛砖引文，美术老师铺画情境 

  师 1：小朋友们，上节课我们在课文中找到了四个不同的太

阳，今天，有这么多的老师来听我们上课，大家想不想把课文中

的太阳告诉给在座的老师啊？ 

  师 1：今天，余老师特地为我们准备了四个太阳，就让我们把

课文美美地背上一背，一边背一边请余老师为我们展开四个太阳。

咱们背得越好，余老师送给我们的太阳会越漂亮。 

  （此时，学生背诵课文，美术老师将课前准备好的课文情境

图以及四个太阳缓缓展开悬挂在黑板上） 



先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。——范仲淹

志不强者智不达，言不信者行不果。——墨翟
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  （二）语文老师启发学生想象，美术老师示范绘画太阳 

  1.以颜色为视角描述心中的太阳 

  师 1：瞧：余老师为我们带来的四个太阳多漂亮啊！说一说这

四个太阳最大的不一样在哪里？ 

  学生回答：颜色。 

  师 1：是啊！不同颜色的太阳代表不同的心愿！假如，你就是

一个小画家，你有许许多多的颜色可以选择，你会选择什么颜色

来画心中的太阳呢？ 

  （课件出示带有各种颜色的调色盘） 

  学生回答有红色的，金黄色的，绿色的，蓝色的，紫色的等

等，原因除了和课文内容雷同之外，还包括觉得哪种色彩漂亮就

选取哪种色彩的选择原因。 

  师1：小朋友们找了那么多颜色来表达自己各种各样的心愿。 

  2.以愿望为主旨描述心中的太阳 

  师 1：我们再来瞧一瞧这个小女孩。在冰天雪地中，北风呼呼

地吹，大雪纷纷扬扬地从天空中飘落下来。街上蜷缩着一位可怜

的小女孩，她的身上只穿着单薄的衣服，在寒风中冷得直发抖。

她就是—— 

  学生齐回答：卖火柴的小女孩 

  师 1：可怜的小女孩在寒风中就快冻死了！小朋友们，如果你



人不知而不愠，不亦君子乎？——《论语》

大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》
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是一个神奇的小画家，你能不能画一个太阳帮助她？怎样的太阳

最能帮助可怜的小女孩？ 

  学生回答：想要画一个红通通的太阳，温暖卖火柴的小女孩；

想要画一个火辣辣的太阳，让冰雪融化。 

  师 1 出示句示：我要画一个 的太阳，送给 ，让 。 

  3.以绘画为途径描述心中的太阳 

  师 1：像这样，帮助别人的美好愿望就是你最奇妙最有意义的

心愿。 

  师 1 转向师 2 对话：余老师，你知道吗？我也有一个心愿。 

  师 2：赵老师有什么心愿呢？ 

  师 1 转向学生，（出示课件：沙漠图片）这是哪里？ 

  学生回答：沙漠 

  师 1：沙漠是怎么样的呢？ 

  学生回答：都是沙子，很热，没有水 

  师 1：这是一片黄沙漫漫的沙漠，到处都是一望无垠的沙子，

没有水，更没有绿色的植物，有的只是火辣辣的太阳和数也数不

清的沙子。赵老师的愿望是（配合课件出示句式）：我要画一个蓝

色的太阳，送给沙漠，让沙漠变成绿洲。（配合课件出示绿洲的图

片）。 

  师 1：多神奇的太阳呀，余老师，你能帮我实现这个愿望吗？ 



先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。——范仲淹

丈夫志四方，有事先悬弧，焉能钧三江，终年守菰蒲。——《顾炎武》
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  师 2：好啊！我来试试看！（美术老师在投影仪上用记号笔在

设计好的心愿卡上勾勒太阳的线条）我先画一个圆圆的太阳，我

把它的光芒画成水滴形状的，所有的兰色都是可爱的小水滴，这

样太阳的光芒就能使沙漠得到清水的灌溉，我把颜色画成蓝色的，

这样，沙漠充满了水，就会变成鸟语花香的绿洲。 

  师 2 取出示例：各种各样的太阳。从形状，颜色和线条各个

角度略加解释。 

  （三）学生自由想象，填写心愿卡绘制太阳 

  师 1：每个小朋友的心中都有一个太阳，你心中的太阳又是送

给谁送给哪里的呢？就让我们把自己心中的太阳大胆地说出来吧。

小组合作，互相诉说心中的太阳，并将自己心中的太阳写在心愿

卡上。 

  小组合作思考讨论 

  师 2 协助分发心愿卡。 

  学生讨论完之后填写心愿卡（此时有些学生已经考虑成熟，

开始着手画太阳。） 

  语文老师在旁指导填写，美术老师在旁指导绘画。 

  （四）学生交流制作完的心愿卡 

  师 1：请同学们来介绍一下自己心中的太阳。 

  学生 1：我画了一个火辣辣的太阳送给冬天，让冬天变得温暖 



海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。——林则徐

海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。——林则徐
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  学生 2：我画了一个闪电的太阳送给夏天，让世界有电。 

  学生 3：我画了一个彩色的太阳送给小朋友，让小朋友生活更

快乐。 

  …… 

  （五）学生将制作的`心愿卡展示在黑板上，并赠送给在座的

老师。 

  五、反思： 

  1. 新课程的主旨是关注全体学生的全面发展，注重学生的个

性发展，而非模式化发展。在新课程目标的指引下，关注学生的

学习兴趣和学习经历，是将课程内容进行拓展延伸的出发点。语

文为主，美术为辅的协同模式，给课堂注入了新的活力，将单一

的以语文和美术的学科目标融合成大目标：使学生在审美品位，

情感体验和口语交际方面得到不同程度的提高。 

  2. 具体操作上，仍然存在很多问题：在《四个太阳》协同课

中，问题暴露得最多的便是课堂上忽视了学生作为课堂主体的积

极探索。老师通过一步步地引导，把学生从太阳颜色的选择到通

过太阳表达心愿的过程中，过多的把价值观拔高到创造理想中的

美好世界这一境界中，因此把学生思维局限在课文内容上对于自

然界的改造层面上，学生对自己的心愿视而不见，囿于课文内容

的局限，学生的理解和叙说自然就无法海阔天空，充满童趣。另



人之为学，不日进则日退，独学无友，则孤陋而难成；久处一方，则习染而不自觉。——《顾炎武》

常将有日思无日，莫待无时思有时。——《增广贤文》
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外，在教学环节的设计上，老师让学生对心愿的叙述和交流不够

充分，如果在学生叙述心愿时，加以启发，引导和点拨，对于学

生想象力的发展是一个很大的帮助。 

  3. 小组合作形式在小班模式中体现得不够明显。小班体现人

文性的一个重要特点就是让学生找回自我，在教学中充分发挥学

生的主体作用，充分发展个性，在课堂中学会合作学会人际交往

的基本方法。因此，大多数小班教学中都有意识地强调学生之间

的合作学习。尤其是在小班协同教学中，老师的合作可以带动学

生的合作，并且在指导管理方面，协同课上，两位老师配合管理，

在理论上应该能够使小组合作更加有序有效。但是在《四个太阳》

这堂课中，对于小组合作的要求并不明显。学生基本上处于一种

完全个别化的学习。 

  4. 协同教学是团队合作，团队成员需要在教学设计，教学实

施，教学等全过程中进行协调，在协同教学实施过程中，成员之

间需要不断地借助各种手段进行沟通交流，尤其在教学过程中出

现偶发事件时，这种沟通尤为重要。《四个太阳》协同教学过程中，

由于我们老师在平常缺少类似的协同配合，因此在教学过程的合

作时显得生硬，语言协调过渡不自然，配合尚不够默契。当教学

过程中出现与预先设想不合拍时，也无法进行有效的拨乱反正。

因此为协同教学的成功实施，必须形成一种合作的文化，打破不
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